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                    Fiche d’exercices de préparation au contrôle n°2 

 

 

Exercice 1.  
a) Résoudre 𝑧 − 𝑖𝑧̅ = 0, on notera 𝒮 l’ensemble des solutions. 
b) Déterminer 𝑧 − 𝑖𝑧̅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  en fonction de 𝑧 et 𝑧̅. 

c) Démontrer que le nombre complexe 
𝑧 + 𝑖𝑧̅

𝑧 − 𝑖𝑧̅
 est un imaginaire pur pour tout nombre  

complexe  𝑧 ∉ 𝒮. 
 
 
Exercice 2.  

Préciser, en justifiant votre réponse, si les affirmations suivantes sont vraies ou 
fausses : 

On considère deux nombres complexes 𝑧 et 𝑧′ quelconques.  

a) Le conjugue  de 
𝑧

𝑖
 est 

𝑧̅

𝑖
.  

b) L’inverse de 𝑖 est – 𝑖. 

c) Le nombre (𝑧 − 𝑖)(𝑧̅ + 𝑖) est un réel. 

d) ℛℯ(𝑧 × 𝑧′) = ℛℯ(𝑧) × ℛℯ(𝑧′). 

 

 

Exercice 3. Restitution Organisée de Connaissance 

Démontrer que le carré du conjugué d’un nombre complexe est égal au conjugué du 
carré du nombre complexe. 

 

Exercice 4. Restitution Organisée de Connaissance 

1. Déterminer les entiers relatifs 𝑛 tels que 2𝑛 − 5 divise  𝑛 + 3. 

2. Parmi les affirmations suivantes, certaines sont vraies et d’autres fausses. Vous 
devez démontrer les affirmations vraies et donner un contre-exemple pour les 
affirmations fausses. 
P1. Si 𝑎 divise 𝑏 et si 𝑐 divise 𝑑 alors 𝑎 + 𝑐 divise 𝑏 + 𝑑. 

P2. Si 𝑎 divise 𝑏 alors 𝑎 divise 𝑏2. 

P3. La réciproque de P2 est vraie. 

P4. La somme de deux entiers impairs consécutifs est divisible par 4. 
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Exercice 1.  
a) Résoudre 𝑧 − 𝑖𝑧̅ = 0, on notera 𝒮 l’ensemble des solutions. 
b) Déterminer 𝑧 − 𝑖𝑧̅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  en fonction de 𝑧 et 𝑧̅. 

c) Démontrer que le nombre complexe 
𝑧 + 𝑖𝑧̅
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a) 

𝑧 − 𝑖𝑧̅ = (𝑥 + 𝑖𝑦) − 𝑖(𝑥 − 𝑖𝑦) = 0 
𝑥 + 𝑖𝑦 − 𝑖𝑥 + 𝑖2𝑦 = 0 
𝑥 − 𝑦 + 𝑖(𝑦 − 𝑥) = 0 

on a donc  {
𝑥 − 𝑦 = 0
𝑦 − 𝑥 = 0

⟺ 𝑥 = 𝑦 

L’ensemble des solutions 𝒮est l’ensemble des nombres complexes 𝑥 + 𝑖𝑦 tels que 𝒙 = 𝒚. 

b) 𝑧 − 𝑖𝑧̅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝑧̅ − 𝑖𝑧̅̅ = 𝑧̅ − 𝑖̅ × 𝑧̅̅ = 𝑧̅ − (−𝑖) × 𝑧 = 𝑧̅ + 𝑖𝑧 

c) 

Méthode n°1 : 
𝑧 + 𝑖𝑧̅

𝑧 − 𝑖𝑧̅
=

(𝑧 + 𝑖𝑧̅) × (𝑧̅ + 𝑖𝑧)

(𝑧 − 𝑖𝑧̅) × (𝑧̅ + 𝑖𝑧)
=

𝑧𝑧̅ + 𝑖𝑧2 + 𝑖𝑧̅2 + 𝑖2𝑧𝑧̅

𝑧𝑧̅ + 𝑖𝑧2 − 𝑖𝑧̅2 − 𝑖2𝑧𝑧̅
=

𝑖(𝑧2 + 𝑧̅2)

2𝑧𝑧̅ + 𝑖(𝑧2 − 𝑧̅2)
 

 

or 𝑧2̅̅ ̅ = 𝑧̅2 donc 𝑧2 + 𝑧̅2 = 𝑧2 + 𝑧2̅̅ ̅ = 𝑍 + 𝑍̅ ∈ ℝ 
 

et  𝑧2 − 𝑧̅2 = 𝑧2 − 𝑧2̅̅ ̅ = 𝑍 − 𝑍̅ est un imaginaire pur 
et donc  𝑖(𝑧2 − 𝑧̅2) ∈ ℝ 
par conséquent 2𝑧𝑧̅ + 𝑖(𝑧2 − 𝑧̅2) ∈ ℝ 
 

On en déduit que 
𝑖(𝑧2 + 𝑧̅2)

2𝑧𝑧̅ + 𝑖(𝑧2 − 𝑧̅2)
 est un imaginaire pur. 

 
 
Méthode n°2 : 
𝑧 + 𝑖𝑧̅

𝑧 − 𝑖𝑧̅
=

𝑥 + 𝑖𝑦 + 𝑖(𝑥 − 𝑖𝑦)

𝑥 + 𝑖𝑦 − 𝑖(𝑥 − 𝑖𝑦)
=

𝑥 + 𝑖𝑦 + 𝑖𝑥 − 𝑖2𝑦

𝑥 + 𝑖𝑦 − 𝑖𝑥 + 𝑖2𝑦
=

𝑥 + 𝑦 + 𝑖(𝑦 + 𝑥)

𝑥 − 𝑦 + 𝑖(𝑦 − 𝑥)
 

 
𝑧 + 𝑖𝑧̅

𝑧 − 𝑖𝑧̅
=

[(𝑥 + 𝑦) + 𝑖(𝑦 + 𝑥)] × [(𝑥 − 𝑦) − 𝑖(𝑦 − 𝑥)]

[(𝑥 − 𝑦) + 𝑖(𝑦 − 𝑥)] × [(𝑥 − 𝑦) − 𝑖(𝑦 − 𝑥)]
 

 

=
(𝑥 + 𝑦)(𝑥 − 𝑦) − (𝑥 + 𝑦)𝑖(𝑦 − 𝑥) + 𝑖(𝑦 + 𝑥)(𝑥 − 𝑦) − 𝑖2(𝑦 + 𝑥)(𝑦 − 𝑥)

(𝑥 − 𝑦)2 − 𝑖2(𝑦 − 𝑥)2
 

 
𝑧 + 𝑖𝑧̅

𝑧 − 𝑖𝑧̅
=

−(𝑥 + 𝑦)(𝑦 − 𝑥) + 2𝑖(𝑥 + 𝑦)(𝑥 − 𝑦) + (𝑦 + 𝑥)(𝑦 − 𝑥)

(𝑥 − 𝑦)2 + (𝑦 − 𝑥)2
 

 
𝑧 + 𝑖𝑧̅

𝑧 − 𝑖𝑧̅
=

2𝑖(𝑥 + 𝑦)(𝑥 − 𝑦)

2(𝑥 − 𝑦)2
=

𝑖(𝑥 + 𝑦)

𝑥 − 𝑦
  est un imaginaire pur 

 
 

          

               



Exercice 2.  

Préciser, en justifiant votre réponse, si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses : 
On considère deux nombres complexes 𝑧 et 𝑧′ quelconques.  

a) Le conjugue  de 
𝑧

𝑖
 est 

𝑧̅

𝑖
.  

b) L’inverse de 𝑖 est – 𝑖. 
c) Le nombre (𝑧 − 𝑖)(𝑧̅ + 𝑖) est un réel. 
d) ℛℯ(𝑧 × 𝑧′) = ℛℯ(𝑧) × ℛℯ(𝑧′). 
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a) 

Le conjugué de 
𝑧

𝑖
 est (

𝑧

𝑖
)

̅̅ ̅̅̅
 

or  ∀𝑧, 𝑧′ ∈ ℂ,   (
𝑧

𝑧′
)

̅̅ ̅̅ ̅̅
=

𝑧̅

𝑧 ′̅
 

donc  (
𝑧

𝑖
)

̅̅ ̅̅̅
=

𝑧̅

𝑖̅
=

𝑧̅

−𝑖
= −

𝑧̅

𝑖
 

L’affirmation a) est donc fausse. 

b) 

L’inverse de 𝑖 est 
1

𝑖
 : 

1

𝑖
=

1 × 𝑖

𝑖 × 𝑖
=

𝑖

𝑖2
=

𝑖

−1
= −𝑖 

L’affirmation b) est donc vraie. 

c) 

Méthode n°1 : 

∀𝑧 ∈ ℂ,   (𝑧 − 𝑖)(𝑧̅ + 𝑖) = 𝑧𝑧̅ + 𝑖𝑧 − 𝑖𝑧̅ − 𝑖2 

(𝑧 − 𝑖)(𝑧̅ + 𝑖) = 𝑧𝑧̅ + 𝑖(𝑧 − 𝑧̅) + 1 

On sait que : 

• 𝑧𝑧̅ est réel, pour tout complexe 𝑧 

• 𝑧 − 𝑧̅ = 2𝑖ℐ𝓂(𝑧) est un imaginaire pur, donc 𝑖(𝑧 − 𝑧̅) sera un réel 

• 1 est un réel 

donc 𝑧𝑧̅ + 𝑖(𝑧 − 𝑧̅) + 1 = (𝑧 − 𝑖)(𝑧̅ + 𝑖) est un réel 

L’affirmation c) est donc vraie. 

 

Méthode n°2 : 

∀𝑧 ∈ ℂ,   (𝑧 − 𝑖)(𝑧̅ + 𝑖) = (𝑥 + 𝑖𝑦 − 𝑖)(𝑥 − 𝑖𝑦 + 𝑖) 

(𝑧 − 𝑖)(𝑧̅ + 𝑖) = 𝑥2 − 𝑖𝑥𝑦 + 𝑖𝑥 + 𝑖𝑦𝑥 − 𝑖2𝑦2 + 𝑖2𝑦 − 𝑖𝑥 + 𝑖2𝑦 − 𝑖2 

(𝑧 − 𝑖)(𝑧̅ + 𝑖) = 𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑦 + 1 

L’affirmation c) est donc vraie. 

 

∀𝑧, 𝑧′ ∈ ℂ   𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦  et  𝑧′ = 𝑥′ + 𝑖𝑦′ où  𝑥, 𝑦, 𝑥′, 𝑦′ ∈ ℝ 

ℛℯ(𝑧 × 𝑧′) = ℛℯ((𝑥 + 𝑖𝑦)(𝑥′ + 𝑖𝑦′)) 

ℛℯ(𝑧 × 𝑧′) = ℛℯ(𝑥𝑥′ + 𝑖𝑥𝑦′ + 𝑖𝑦𝑥′ + 𝑖2𝑦𝑦′) 

ℛℯ(𝑧 × 𝑧′) = ℛℯ(𝑥𝑥′ + 𝑖𝑥𝑦′ + 𝑖𝑦𝑥′ − 𝑦𝑦′) 

ℛℯ(𝑧 × 𝑧′) = 𝑥𝑥′ − 𝑦𝑦′ 

 

ℛℯ(𝑧) × ℛℯ(𝑧′) = ℛℯ(𝑥 + 𝑖𝑦) × ℛℯ(𝑥′ + 𝑖𝑦′) 

ℛℯ(𝑧) × ℛℯ(𝑧′) = 𝑥𝑥′ 

L’affirmation d) est donc fausse dès que 𝑦𝑦′ ≠ 0 

Contre-exemple : 𝑧 = 1 + 𝑖 et 𝑧′ = 2 − 𝑖 

ℛℯ(𝑧 × 𝑧′) = ℛℯ((1 + 𝑖 ) × (2 − 𝑖 )) = ℛℯ(2 − 𝑖 + 2𝑖 − 𝑖2) = ℛℯ(3 + 𝑖) = 3 

ℛℯ(𝑧) × ℛℯ(𝑧′) = ℛℯ(1 + 𝑖 ) × ℛℯ(2 − 𝑖) = 1 × 2 = 2 ≠ ℛℯ(𝑧 × 𝑧′) 

 



Exercice 3. Restitution Organisée de Connaissance 

Démontrer que le carré du conjugué d’un nombre complexe est égal au conjugué du carré du nombre 
complexe. 
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∀𝑧 ∈ ℂ, 𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦  alors 𝑧̅ = 𝑥 − 𝑖𝑦 

 

𝑧̅2 = (𝑥 − 𝑖𝑦)2 = 𝑥2 − 2𝑖𝑥𝑦 + 𝑖2𝑦2 

𝑧̅2 = 𝑥2 − 2𝑖𝑥𝑦 − 𝑦2 = 𝑥2 − 𝑦2 − 2𝑖𝑥𝑦 

 

𝑧2̅̅ ̅ = (𝑥 + 𝑖𝑦)2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝑥2 + 2𝑖𝑥𝑦 + 𝑖2𝑦2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  

𝑧2̅̅ ̅ = 𝑥2 + 2𝑖𝑥𝑦 − 𝑦2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝑥2 − 𝑦2 + 2𝑖𝑥𝑦̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  

𝑧2̅̅ ̅ = 𝑥2 − 𝑦2 − 2𝑖𝑥𝑦 

donc  𝑧2̅̅ ̅ = 𝑧̅2 

 

Exercice 4.  

1. Déterminer les entiers naturels 𝑛 tels que 2𝑛 − 5 divise  𝑛 + 3. 

2. Parmi les affirmations suivantes, certaines sont vraies et d’autres fausses. Vous devez démontrer 
les affirmations vraies et donner un contre-exemple pour les affirmations fausses. 
P1. Si 𝑎 divise 𝑏 et si 𝑐 divise 𝑑 alors 𝑎 + 𝑐 divise 𝑏 + 𝑑. 

P2. Si 𝑎 divise 𝑏 alors 𝑎 divise 𝑏2. 

P3. La réciproque de P2 est vraie. 

P4. La somme de deux entiers impairs consécutifs est divisible par 4. 

E
xe

rc
ic

e 
4

. 

1. 

2𝑛 − 5 divise 𝑛 + 3 et 2𝑛 − 5 divise 2𝑛 − 5 donc 2𝑛 − 5 divise  

(2𝑛 − 5) − 2(𝑛 + 3) = 2𝑛 − 5 − 2𝑛 − 6 = −11 

Les diviseurs de −11 sont {1; −1; 11; −11}. 

2𝑛 − 5 = 1 

2𝑛 = 6 

𝑛 = 3 

2𝑛 − 5 = −1 

2𝑛 = 4 

𝑛 = 2 

2𝑛 − 5 = 11 

2𝑛 = 16 

𝑛 = 8 

2𝑛 − 5 = −11 

2𝑛 = −6 

𝑛 = −3 

Les solutions sont {2; 3; 8} 

2. 

Posons 𝑎 = 2 et 𝑏 = 4 donc 𝑎 divise 𝑏 

posons aussi 𝑐 = 3 et 𝑑 = 9 donc 𝑐 divise 𝑑 

mais 𝑎 + 𝑐 = 5 ne divise pas  𝑏 + 𝑑 = 13 

La proposition P1 est donc fausse. 

Supposons que 𝑎 divise 𝑏 alors 𝑏 = 𝑘𝑎 où 𝑘 ∈ ℤ 

alors  𝑏2 = 𝑘2𝑎2 est divisible par 𝑎 

La proposition P2 est donc vraie. 

Posons 𝑎 = 9 et 𝑏 = 3 donc 𝑎 divise 𝑏2 

mais 𝑎 ne divise pas  𝑏 

La proposition P3 est donc fausse. 

Pour tout 𝑛 ∈ ℕ,  

(2𝑛 + 1) + (2𝑛 + 3) = 2𝑛 + 1 + 2𝑛 + 3 = 4𝑛 + 4 = 4(𝑛 + 1) est divisible par 4. 

La proposition P4 est donc vraie. 

 


